

Отзыв научного руководителя

О соискателе ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.06 - археология

Ершове Иване Николаевиче

Ершов Иван Николаевич, научный сотрудник отдела археологии Московской Руси ИА РАН, 1958 г.р., в 1980 году закончил Московский Государственный Университет им. М.В. Ломоносова по специальности «историк-преподаватель со знанием иностранного языка».

Соискатель принимал активное участие в полевых археологических исследованиях. В 1978-85 гг. работал в составе Палеолитической экспедиции кафедры археологии Исторического факультета МГУ (руководитель д.и.н. Н.Б. Леонова). В 1989-1994 гг. работал в составе экспедиции ООО «КРОМ» (руководитель М.В. Фролов) в исследованиях древнерусского Рыльска Курской области, кремля г. Александров Владимирской области. С 2005 г. до 2014 г. работает сначала в составе Московской экспедиции ИА РАН (руководитель чл.-корр. РАН Л.А. Беляев, начальник отряда д.и.н. Н.А. Кренке), принимая участие в многочисленных охранных археологических работах (Подмосковье, Калининградская, Тульская и Владимирская области) а с 2014 г. по настоящее время является заместителем начальника Смоленской экспедиции ИА РАН (руководитель д.и.н. Н.А. Кренке), принимая участие в археологических исследованиях на территории Смоленска и Смоленской области.

Начиная с 2005 г. Иван Николаевич начал систематически осваивать методику работ на средневековых городских и сельских поселений, что позволило ему самостоятельно вести полевые работы и готовить научные отчеты по проведенным исследованиям многих археологических объектов разного типа и характера. При проведении охранных археологических работ соискателем были освоены навыки работы с технической и научной отчетной археологической документацией для постановки на учет и изменению границ памятников археологии. В 2014 и 2016 гг. И.Е. Ершов являлся держателем открытых листов, на основании которых вела работы Смоленская экспедиция ИА РАН.

В процессе подготовки диссертационной работы соискатель ежегодно делал доклады (самостоятельно и в соавторстве) на заседаниях Отдела археологии Московской Руси и Отдела средневековой археологии ИА РАН, а также на конференциях различного уровня в Москве, Твери, Пскове, Ст. Ладог, Могилеве. Доклады И.Н. Ершова затрагивали темы проблематики возникновения и развития древнего исторического ядра Смоленска, проблемы исследования памятников монументальной древнерусской архитектуры Смоленска, методики полевой работы, а также методики картографирования ареалов распространения культурного слоя разных периодов древнерусской эпохи по территории города.

Диссертация обсуждалась на совместном заседании Отдела археологии Московской Руси и Отдела средневековой археологии ИА РАН и была рекомендована к защите с учетом рекомендаций, которые И.Н. Ершов учел в новой редакции работы в полной мере.

Выполняя диссертационное исследование, Иван Николаевич проявил значительную целеустремленность, трудолюбие и творческую энергию. Им была разработана методика каталогизации всего массива археологических данных по исследованиям в Смоленске в период с 1951 по 2017 гг. и картографирования данных каталога на планах города, что позволило весьма наглядно продемонстрировать появление и развитие первоначального поселения VIII-Xвв. в историческом ядре города на Соборной горе и затем расширения границ ареала городского культурного слоя к к. XII – сер. XIII вв. до площади в 300 гектар. В короткие сроки им был собран и обработан большой массив данных по древнейшему прошлому Смоленска. Проведенные соискателем исследования отличаются четкостью, внимательным отношением к характеристике материала, оригинальными историческими выводами.

И.Н. Ершов является специалистом, который умеет формулировать задачи археологического исследования, владеет современными методами полевой и лабораторной работы, способен делать аргументированные выводы в своих исследованиях. По моему мнению, Иван Николаевич Ершов заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – археология.

Ведущий научный сотрудник Отдела археологии Московской Руси
Института археологии Российской академии наук
Доктор исторических наук

Н.А. Кренке

Н.А. Кренке

Подпись руки *Кренке Н.А.*
ЗАВЕРЯЮ:
Ст. инспектор по кадрам

117036, Москва, ул. Дм. Ульянова, 19
Тел. +7(499) 126-94-79, факс: +7(499) 126-06-30
<http://www.archaeolog.ru/>
e-mail: nkrenke.mail.ru

